
ЧУДЕСА ПРИРОДИ

ОЛЬГА ГЕРМАНОВИЧ 

Корінь рослини не лише утримує її 
в ґрунті і поглинає воду з розчиненими 
мінеральними речовинами. Видозміню-
ючись до невпізнанності, він може вико-
нувати й інші функції.  Виявляється, ви-
дозмінених коренів у природі набагато 
більше, ніж звичайних. Корені-причіпки, 
корені-присоски, ходульні корені, коре-
неві бульби, коренеплоди, повітряні, ди-
хальні корені – це ще не повний перелік  
важливих пристосувань рослин до умов 
існування. Дивовижною життєвою фор-
мою є ходульні корені багатьох видів фі-
кусів, які називають баньянами. 

Деякі тропічні дерева (наприклад, Клузія ро-
жева Clusia rosea) починають рости високо над 
землею. Поїдаючи лісові плоди, тварини розкидають на-
сіння або переносять його з випорожненнями. Якщо на-
сінина потрапила в затишне місце, звідки її не здує вітер 
і не змиє дощ, вона проростає на гілках рослини-госпо-
даря в органічному матеріалі, що накопичився в її трі-
щинах. Так з’являється епіфіт – повітряна рослина, яка 
утримується на гілці дерева, хапаючись за його стовбур 
чіпкими коренями. Волога з повітря прискорює ріст 
коренів загарбника, вони потовщуються навколо стов-
бура „жертви”, сповзаючи в ґрунт. Увага: корінь 
повзе стовбуром дерева, на якому паразитує 
епіфіт, а звичайні повітряні корені баньяна 
опускаються на землю з його гілок. Бічні 
корені охоплюють стовбур дерева-госпо-
даря, зростаються з ним у місцях дотику. 
Ось тепер агресор випускає повітряні ко-
рені вздовж цієї першої ланки, яка з’єднує 
його із землею. Вони ростуть вниз, обплі-
таючи дерево-жертву. НАРО

НАРОДерево-ліс
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Якщо ж блукаючі ко-
рені не можуть опус-
титися по стовбуру 
дерева-господаря, епі-

фіт випускає повітряний 
корінь вертикально до землі, а від нього, 

наче від прямовисного канату, у сторону стовбура 
ростуть бічні корені. Вони наче бачать, де знаходиться стов-

бур жертви! Розпочинається війна за виживання…  Хто кого, зале-
жить від того, скільки життєвої сили у фікуса. Він може задушити 
велике лісове дерево і стати цілком самостійним  впродовж 100 ро-
ків. За сприятливих обставин серед фікусів багато душителів.  Од-
нак якщо насіння проросте не високо на дереві, а в ґрунті, молодий 
фікус, як правило,  не має потреби пристосовуватися, а самостійно 
утворити дуже високий стовбур не може. 

Багато видів фікусів з часом стають баньянами, але найчас-
тіше така метаморфоза відбувається з індійським видом Ficus 

benghalensis. Тонкі і гнучкі корені цього фікуса звисають у 
вигляді гігантських гірлянд.  Але, досягнувши землі, вони 
вкорінюються, утворюючи корені-стовпи. Останні товсті-

шають і можуть досягати кількох метрів в об-
хваті, перетворюючись на додаткову 

опору для спільної густої крони. 

Новоутворені корені-стовпи випускають пагони, з яких 
утворюються нові опори. Так триває з року в рік, кіль-
кість коренів-стовпів зростає, розростається і крона де-
рева, яка є лідером за розмірами серед усіх дерев у світі. 
Усі дерева такого типу називають баньянами. 

Індійський фікус  (F. elastica), який у країнах помір-
ної зони культивують як кімнатну рослину, у природних 

умовах викидає корені стовпи і перетворюється у баньян. 
Деякі баньяни розпочинають життя звичайним деревом, а деякі 
народжуються епіфітами. 

Не даремно баньян називають „дерево-ліс”: у його тіні розбу-
довують великі села. Історики стверджують, що в заростях баньяна 

ховалася армія Олександра Македонського. 
У лабіринтах баньяну, які можуть займати те-

риторію у кілька гектарів, можна довго блукати, 
нараховуючи сотні і навіть тисячі коренів-стовпів. 
Тому одне дерево дає тінь і прихисток ба-
гатьом організмам, наче справжні-
сінький ліс, може врятувати від 
спеки не одну сотню стомлених 
мандрівників, а його червоні 
плоди з насінням – прекрас-

на пожива для птахів, кажанів,  ДЖЕНА 
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комах та мавп (для людини вони неїстівні). Деревина баньяну 
м'яка і пориста, з неї виготовляють клейку речовину, яку назива-
ють пташиним клеєм. 

Баньян родом із Бангладеша, Індії та Шрі-Ланки, але назву 
„banyan” придумали європейці. Португальські та англійські ман-
дрівники помітили, що індуські торговці  („banias”) часто збирають-
ся під широким деревом для розмов і відпочинку. Так з'явилася 
назва „banias tree”, а згодом просто „banyan”.

Найбільший баньян, занесений до „Книги рекордів Гіннеса”, рос-
те в окрузі Анантапур штату Андрадеш і займає площу понад два 
гектари. Йому більше 500 років. Вчені-дендрологи стверджують, що 

знищити дерево-ліс неможливо. Інколи деякі 
корені-підпорки всихаються, їх вражає гри-
бок або ураган пошкоджує частину крони. 
Внаслідок таких стихійних лих одне дерево 
розділилося на декілька. Але не загинуло!

Баньян у місті Корат (Таїланд) є місцем 
паломництва туристів. Вони гуляють пішо-
хідними доріжками, прокладеними попід 
його кроною, відпочивають на лавочках, 
відвідують невеликий буддійський храм, 
який затишно вмостився у дереві-лісі. Пло-
ща крони дерева становить щонайменше 
3000 квадратних метрів. Ніхто не знає, який 
його корінь є первісним.

„Багатоноге” дерево шанують індуські 
мудреці, його називають національним де-
ревом Індії і сакральним відразу в двох ре-
лігіях – буддизмі та індуїзмі. Кажуть, під цим 
деревом часто відпочивав Будда, і саме під 
баньяном на нього зійшло осяяння. В Індії 
вірять, що баньян ріс ще в райському саду і 

називають його деревом зла і добра. 
Баньян – дивовижне дерево, 

яке постійно відроджуєть-
ся, воно – невичерпне 
джерело життя.

НАРО

СЛОВНИЧОК ЮНОГО 
БІОЛОГА

КОРЕНЕПЛОДИ – видозмінене потовщення го-
ловного кореня, що виконує функції запасання по-
живних речовин (буряк, морква, петрушка, ріпа, 
редиска).

КОРЕНЕВІ БУЛЬБИ – видозмінені потовщені біч-
ні та додаткові корені, теж запасають поживні речо-
вини (жоржина, орхідея, хвощі).

ХОДУЛЬНІ КОРЕНІ – вирости, що утворюються 
на пагонах і виконують функцію опори, тому їх ще 
називають опорними (кукурудза, пальма, баньян). 

ДИХАЛЬНІ КОРЕНІ  утворюються у рослин, що 
ростуть на ґрунтах, бідних на кисень. Вони підніма-
ються над поверхнею ґрунту або води і ростуть вго-
ру. Накопичують повітря, яке поступає в звичайні 
корені у товщі ґрунту (рослини боліт та мангрових 

дерев у тропіках).
ПОВІТРЯНІ КОРЕНІ утворюються у рослин, 

що ростуть на корі інших рослин. Вони звиса-
ють вниз і поглинають вологу з повітря (є у дея-
ких тропічних рослин). 

КОРЕНІ-ПРИЧІПКИ мають виткі рослини. 
Вони чіпляються за опору чи кору дерева, по 
якій в’ється рослина (плющ, фікус).

КОРЕНІ-ПРИСОСКИ є у рослин-паразитів 
(повитиця, омела).

ГРИБОКОРІНЬ утворюється, коли коріння дере-
ва щільно переплітаються і обмінюються поживни-
ми речовинами з грибницею.

КОРЕНІ З БУЛЬБОЧКОВИМИ БАКТЕРІЯМИ – це 
звичайні корені, на яких бактерії утворюють буль-
бочки з певними поживними речовинами (бобові 
завдяки бульбочковим бактеріям акумулюють Ні-
троген з ґрунту). Такі корені мають береза, крушина.
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